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UN B I L A N 
Cu adunarea eparhială din acest an se 

încheie a treia sesiune de adunări epar
hiale alese din nou în re'nfiinţata episco
pie a Vadului, Feleacului şi Clujului. De
putaţii acestei sesiuni, formând, — după 
cum bine a spus P. Sf. Sa Episcopul no
stru N i c o l a e în adunarea din 1927, — 
elita fiilor Bisericii ardelene, au contribuit 
cu activitatea lor la definitiva consolidare 
a eparhiei. Dealtfel cei mai mulţi dintre ei 
au fost aleşii şi celorlalte două sesiunii, 
conlucrând şi la punerea bazelor de fiin
ţare şi organizare a eparhiei. 

Dintre chestiunile mai importante cari 
au fost desbătute şi soluţionate în sesiunea 
dela 1927 încoace putem înşira următoarele: 
soluţionarea chestiunei împărţirii fondurilor 
cu Archidieceza Sibiului, din a cărei tră-
gănare eparhia a avut mari pagube mate
riale; continue insistenţe şi intervenţii pen
tru obţinerea fondurilor necesare zidirii" ca
tedralei din Cluj; iniţiativa conferinţelor 
protopopeşti, cari au ' dat rezultate foarte 
bune; propunerea înfiinţării facultăţii de 
teologie la Cluj, înfiinţării episcopiei orto
doxe a Maramureşului; proteste energice 
în chestiunnea concordatului şi legii culte
lor; intensificarea propagandei religioase; 
intervenţii în chestiunea şcoalelor confesio
nale, a regularii fondului de penziuni, a 
înfiinţării posturilor de catiheţi la şcoalele 
primare; a hotărît îmbunătăţirea penziunilor 
văduvelor preotese şi orfanilor de preoţi 
etc. Ca o încoronare a tuturora, în anul 

Ţ B O G A T 
trecut, a sărbătorit atât de solemn şi cu 
răsunet în întreagă ţara, jubileul P. Sf. 
Sale cu prilejul împlinirii vârstei de 75 ani 
şi 10 de păstorire a eparhiei. Din acest 
prilej s'a publicat cartea P. On. cons. ep. 
Dr. Seb. Stanca, despre cei zece ani de 
activitate. _a episcopiei noastre, înfăţişând 
publicului mare bogata activitate desfăşu
rată în acest timp. 

Cele enumărate sunt tot atâtea iniţia
tive, deciziuni şi realizări cari vor rămâ
nea piatră de temelie şi de .definitivă con
solidare a episcopiei noastre, fără de cari 
n'ar putea exista în starea robustă, spiri
tuală şi materială, în care este astăzi. 

In această situaţiune dacă n'ar fi venit 
legea cultelor şi concordatul, cu dispoziţiu-
nile cari împedecă desvoltarea normală a 
bisericii noastre, iar acum în urmă tăietu
rile crude ale bugetului, socotind după cele 
realizate în cei zece ani de existenţă, epar
hia noastră ar fi luat un mare avânt de 
desvoltare. Ca progresul să'l menţinem, în 
viitoarele adunări eparhiale, avem nevoie de 
concursul aceleaşi „elite a fiilor bisericii 
noastre ardelene" şi ca atare nădăjduim că 
toţi actualii deputaţi îşi vor ţinea de mân
drie a solicita re'noirea încrederii avute dela 
credincioşii eparhiei noastre. 

Cu acest gând salutăm întrunirea adunării 
eparhiale iar membrilor ei le zicem la re
vedere şi pe anul viitor, ca în cursul vii
toarei sesiuni să poată asistă în calitate 
oficială la sfinţirea catedralei din Cluj. 



De ziua E r o i l o r . 
— Cuvânt festiv. — 

Suntem între morminte. Un fior neîn
ţeles, tainic ca moartea ne stăpâneşte. în
treagă fiinţa noastră se cutremură. Gândul 
nostru coboară, coboară în altă lume, în 
împărăţia morţilor. 

Se zice că un proroc a avut o vedenie, 
i-s'a părut că vede un câmp »pustiu, pe 
câmp atâtea oase, albe, uscate... S 'a rugat 
lui Dumnezeu şi atunci s'a pornit o adiere 
de vânt şi oasele au început a se învăli 
cu piele, a se umplea de carne şi o oştire 
întreagă s'a ridicat în picioare şi a stat 
înaintea, ochilor lui. 

O oştire întreagă răsare şi înaintea o-
chilor mei. O văd de aici de pe deal. O 
văd înainte cu o mie de ani, printre plopii 
şi răchiţile uriaşe din befcul ce era dea-
lungul Someşului, o văd dincolo de undele 
gălbii ale bătrânului Samus, este la Căşei. 
înaintea taberei, înaintea castrului zidit din 
piatră trainică, pe un rât de curând cosit 
Centurionul cohortei întâia britanica — aşa 
grăeşte piatra — îşi trece în revistă trupa. 
Scuturile învăscute în aramă sunt tot atâtea 
oglinzi cari reflectează razele, iar vârful 
suliţilor aruncă schintei în lumina soarelui 
de Maiu. 

Evoe — evde, strigă legionarii. Ei ser
bează, serbează aniversarea decând au luat 
în stăpânire acest pământ. Prin lupte, prin 
sânge, prin moarte l-au cucerit şi ca în
vingători au înfipt drapelul cu aquila având 
aripile întinse peste pământul, Transilva
niei. Aici spre răsărit de soare, departe de 
cetatea eternă alui Romulus au făcut cu
noscut barbarilor numele de roman — au 
adus pace şi civilizaţie în acest colţ de 
pământ, prefăcându-1 în Dacia felix. 

Mai văd o altă oştire în împărăţia mor
ţilor, o văd înainte cu patrusute de ani. 

Coboară din cetatea Ciceului. Sunt ar
caşii lui Ştefan cel Mare. Voivodul ager la 
minte, plin de curaj la inimă şi smerit îna
intea Iui Dumnezeu se îndreaptă spre va
dul de peste Someş unde apele repezi curg 
şi vuet dau în cale. Domnul cu sfetnicii 
săi trece călare, caii bat apa din picioare 
şi stropii par o ploaie argintie. Trece, se 
opreşte aproape de umbra pădurii, nu în

tinde arcul, nu zboară săgeata ca să se 
înfigă în stejar ca la Putna, ci Domnul cu 
mâna lui înfige drapelul cu stema de bour 
şi zice — aici la vad să se ridice biserică 
Iui Dumnezeu. 

Hura — hura, strigă arcaşii, hura răsună 
pădurea. A durat acel lăcaş şi astăzi este 
încă, având menirea ca să susţină prin a-
ceeaş credinţă unitatea, unitatea sufletului. 
Ferecatu-ne-au duşmanii trupul în graniţe 
meşteşugite prin hotărîrile dela congrese, 
în sufletul nostru însă nu au putut trage 
graniţă, el a rămas unul şi acelaş şi ne
despărţit, suflet de român. 

înainte cu doisprezece ani, câmpul pus
tiu pădurile desbrăcate, câte un fulg de 
zăpadă. Iată mai văd o oştire răsărind. Se 
apropie cu pasul grăbit într'o mână cu 
arma, cu cealaltă gata să ne cuprindă, este 
cu haina zdrenţuită dar cu sufletul întreg, 
este palidă la faţă dar aprinsă la inimă de 
focul dragostei de frate, sunt fraţii din re
gat, vin să ne elibereze. Şi când se apro
pie ca un uragan din mii de pepturi izbuc
neşte strigarea — trăiască. Clocotesc pădu
rile, se frământă văzduhul, se cutremură 
pământul, văpaia iubirii gata să ne topească 
inimile, visăm, visăm realitatea, visul de 
vecuri se înfăptueşte: România-mare dela 
Nistru până la alvia Tisei înaintea ochilor 
noştri. Unul pe altul ne îmbrăţoşăm şi cu 
puternic glas strigăm eu ţi-s frate tu-mi 
eşti frate, în noi doi un suflet bate, un 
suflet de român. 

Falnic se înalţă drapelul tricolor, falnic 
fâlfăe în vânt şi azi şi va fâlfăi în veci. 
Dumnezeu după atâtea veacuri de suferinţe 
şi jertfe pe noi ne-a ales aici în orient să 
reprezentăm cultura şi latinitatea. Apărători 
ăi creştinătăţii am fost, apărători ai civili
zaţiei vom fi. Vulturul cu crucea în cioc 
este simbolul — spre înălţime, spre ideal 
cu dreptate, cu frica lui Dumnezeu şi a-
tunci se va împlini că ţări şi neamuri vor 
peri, dar scumpa noastră Românie în veci, 
în veci va înflori. 

Dar ce caut cu ochii în depărtări — de 
ce răscolesc trecutul când stau în faţa a-
cestor morminte? 

Văd înlăuntrul lor cum se prinde os cu 
os, se încheagă în trup, se îmbracă în haină 
şi pare că-1 văd pe unul fiecare stând îna-



intea crucii, îl văd echipat, cu baioneta pe 
armă gata să asculte porunca, doar când 
e vorba de ţară sunt vii şi morţii în mor
minte. 

Mă cutremur în faţa voastră Eroi când 
vă evoc memoria. Sunt ,a tâ t de puţin şi 
atât de neputincios în glas ca să exprim 
aceea mare recunoştinţă ce vouă o dato
răm, .îndrăznesc totuşi să o fac şi să o tăl
măcesc în numele şcoalelor. Voi eroi sun
teţi aceia cari atunci când patria v'a che
mat sub drapel voioşi a-ţi alergat la che
marea ei, iar când a cerut să muriţi pentru 
ea nu v'aţi dat înapoi, a-ţi murit cu zim-
betul pe buze. 

Mă închin vouă, — mă închin împreună 
cu cetăţenii acestui oraş, — mă închin îm
preună cu cei bătrâni cari nu au simţit po
vara anilor, cu cei tineri cari cu nerăbdare 
s'au apropiat de mormintele voastre. Ne-am 
ţinut cu toţii de sfântă datorinţă să ne ple
căm fruntea înaintea voastră a tuturor şi 
acelora încă cari vă odihniţi în pământ 
străin. Primiţi aceste jerbe de flori ce vi 
le-au adus elevii şi elevele şcoatelor. Ei 
sunt sinceri şi sunt nevinovaţi — le-au să
rutat întâi caşi cum v'ar sărută pe. voi şi 
apoi le-au pus pe mormintele voastre. Iar 
dela noi primiţi prinos inima plină de re
cunoştinţă faţă de voi eroi ai neamului no
stru românesc. Vie vă păstrăm amintirea 
căci ţara voi ni-aţi lăsat-o moştenire. Şi 
noi în faţa voastră, în faţa mormintelor 
voastre pătrunşi la suflet de sfânta liber
tate jurăm, că vom da mâna să fim pu
rurea fraţi. 

Pr. Dr. Vasile Rebreanu 
prof. de religie Dej. 

P R O G R A M U L 
serbării zilei de 10 Mai 1931 în Cluj. 

1. La ora 8 dimineaţa se începe slujba 
dumnezeească cu sf. Liturghie şi chemarea 
Duhului Sfânt. Se termină precis la 9. 
Răspunsurile liturgice le dă corul teologilor. 

Slujesc: Prot. Laur. Curea, parohii Au
rel Muşat, loan Cociuban şi diaconul Va
sile Bogdan. 

2. După terminarea acestui serviciu di
vin, deputaţii adunării eparhiale vin la Re
şedinţa Episcopească. 

Aici dupăce P. Sf. Sa Episcopul, cu P. 
On. consilieri Dr. Seb . Stanca, Andrei Ludu, 
Prot. N. Vasiu şi un protopop extern, cu 
doi diaconi se îmbracă în ornate, la orele 
9Va precis pleacă cu corul teologilor în pro
cesiune la Teatrul Naţional în faţa Cate
dralei, unde se ceremoniază „Te-Deum", 
cuvântează P. On. arhidiacon Dr. Ioan Vască 
şi apoi defilează trupele etc. în faţa auto
rităţilor. 

3. La ora 12y 2 recepţie la Prefectura 
judeţului. 

4 . Deschiderea Adunării Eparhiale se va 
face în Sala Primăriei la ora 4 d. m. 

Puterea credinţii ortodoxe 
în fata ate i lor din Rusia sovietică. 

In timpul uneia din atât de obişnuitele 
„purificări" în administraţia sovietică, o tâ
nără fată a fost chemată la şeful departa
mentului care-i zise: „Domnişoară, d-ta eşti 
o funcţionară bună şi noi suntem foarte 
mulţumiţi de felul cum îţi îndeplineşti ser
viciul, — dar pentrucă păstrezi încă cre
dinţa strămoşească, o să-ţi pierzi slujba. 
Deaceea eu te sfătuiesc să fi prudentă şi, 
în timpul rechizitorului, să treci sub tăcere 
credinţele-ţi religioase. In felul acesta vei 
rămânea în pace". 

Tânăra fată, foarte tulburată în urma 
acestei conversaţii, se duse imediat la con
fesorul ei — un preot bătrân — şi-i ceru 
sfatul. Preotul o ascultă cu atenţie şi-i zise: 
„Hristos^a spus : 'To t cel ce se va lăpădâ 
de mine înaintea oamenilor, mă voi lepădă 
şi eu de el înaintea Tatălui meu celui din 
ceruri, dar d-ta fă cum crezi". 

După câteva zile rechizitoriile au înce
put solemn. Toţi funcţionarii fură reuniţi şi 
examenul se făcu înaintea unei comisiuni 
de control, compusă din comuniştii cei mai 
înverşunaţi. Când îi veni rândul, tânăra fată 
fu întrebată: Eşti d-ta credincioasă? 

— „Da, cred în Dumnezeu şi în Isus 
Hristos, Fiul său, venit pe pământ, cruci
ficat şi înviat". 

O linişte profundă se aşternu peste sala 
arhiplină. Preşedintele comisiunir locale 
pentru a salva situaţia, adaugă: „Natural, 



vechile prejudecăţi nu dispar aşa de uşor. 
Fără îndoială că d-ta ai cetit şi reflectat 
câte ceva, dar mi-se pare că ai îndoeli, 
ezitări..." 

— „Nu, eu sunt credincioasă, am cre
zut şi voi crede totdeauna". 

In sală linişte de mormânt. Un comu
nist, membru al comisiunii de control se 
sculă şi zise: „Tovarăşi, n'aţi remarcat şi 
alte defecte la această muncitoare?" 

Nimeni nu mişcă. 
— „Atunci dacă colegii mei sunt de a-

cord, continua comunistul vizibil emoţionat, 
nu este nimic de făcut; nu putem să te 
concediem numai pentru credinţa religioasă!' 

Şi tânăra fată lucrează în prezent în 
acelaş Ioc, în mijlocul bolşevicilor militanţi. 
Este o istorie adevărată şi nu e decât unul 
din multele exemple care arată că cu toate 
eforturile ateilor, totuşi credinţa este vie şi 
puternică în biserica ortodoxă din Rusia 
sovietică. 

(Teleg. Român) N. Grosu. 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
ŞI CERCURI RELIGIOASE 

Conferinţa de primăvară 
a tractului protopopesc Reghin. 
Cel mai bun prilej de mulţumire sufle

tească şi bucurie, îl produce omului munca. 
Despre acest fapt preoţimea tractului no
stru s'a convins cu prisosinţă în zilele de 
2 4 şi 25 Martie a. c. când răspunzând a-
pelului Prea On. Domn Protopop tractual, 
s'a prezentat în număr aproape complect 
la conferinţa preoţească, care s'a ţinut în 
parohia Nadeşa-Română. Comună mică, si
tuată la vre-o 12 km. de Reghin, păstrând 
şi astăzi amintirea unei Mănăstiri,, care se 
afla în marginea satului, pe care vitregia 
vremilor a nimicit-o, lăsând însă urme de 
credinţă şi cinste în sufletele credincioşilor 
şi o mulţime de obiceiuri creştineşti pe cari 
şi astăzi le păstează şi le apără. 

Mare le-a fost bucuria acestor credin
cioşi, când au văzut un grup aşa de mare 
de părinţi sufleteşti, cari au venit în nu
mele sfintei noastre biserici, ca să le aducă 
cuvântul mântuirii. , 

In dimineaţa zilei de 2 4 Martie, deşi zi 

de lucru, aproape întreaga comună, aştepta 
sosirea noastră în faţa bisericii, în frunte 
cu părintele local /. Şuteu. 

Sf. Liturgie a fost celebrată în sobor, 
de către 8 preoţi în frunte cu păr. proto
pop /. Maloş. La sfârşitul liturghiei a pre
dicat părintele Alexandru Nicolescu din Alu-
niş despre: „Foloasele rugăciunii şi pos
tului". Fiind rostită frumos şi pe înţelesul 
creştinilor, a fost ascultată cu mult interes. 

După masă s'a servit Vecernia tot în 
sobor, unde părintele Dionisiu Radu din 
Pietriş predică despre: „Sf. Taină a măr
turisirii şi împărtăşirii". Predica, a lăsat o 
impresie puternică, fiind rostită cu mult 
suflet, mai ales că păr. D. Radu, evoacă 
amintirile din trecut, fiindcă în această pa
rohie şi-a început munca de evangelizare 
cu peste 2 0 ani în urmă, exprimându-şi 
mulţumirea, că în sufletele acestor credin
cioşi, a rămas trează conştiinţa creştinească. 

Terminându-se Vecernia se mărturisesc 
preoţii şi un număr foarte mare de credin
cioşi. Trecând la casa parohială, ţinem 
conferinţa intimă, unde se pune în discuţie 
tema: „ Cum se justifică principiul naţional 
în biserică, pe baza sf. Scripturi". Tema 

.a fost lucrată de către preoţii Constantin 
Cotuţiu din Ibăneşti-pădure şi Mihail Grecu 
din Deda. In ambele se face un comentariu 
serios a acelar părţi din Sf. Scriptură, unde 
se afirmă mai precis acest principiu şi se 
face o paralelă între Vechiul Testament 
unde în materie de credinţă rezidă princi
piul naţional şi între naţionalismul religios 
al neamului nostru. Temele au fost decla
rate de bine reuşite. 

Părintele protopop I. Maloş tratează a-
ceiaş temă cu multă pricepere şi cu un 
vast aparat scripturistic afirmat prin marele 
număr de citate din Sf. Scriptură, lămu
rind pe deplin chestiunea, fapt pentru care 
preoţimea prezentă îi aduce cele mai vii 
mulţumiri. 

Se cetesc rapoartele preşedinţilor cer
curilor religioase, din cari reiese, că şi pe 
această cale, s'a muncit cu zel. 

Ziua a II. Săvârşindu-se Sf. Liturgie în 
sobor, la care a venit întreg satul, se îm
părtăşesc credincioşii şi se face Sf. Maslu 
pentru bolnavi. Părintele Alex. Oltean din 
Stânceni, rosteşte frumos şi bine documen
tat conferinţa: „Despre creşterea copiilor". 



In decursul Sf. Liturgii a sosit D-na şi 
Dl Dr. Eugen Nicoară şi Dr. Vasile Ni-
colescu medici în Reghin, cari şi cu acest 
prilej, au ţinut să-şi manifesteze adânca 
dragoste faţă de popor şi dorinţa de o co
laborare rodnică cu preoţimea- tractului. 

Dl Dr. Eugen Nicoară rosteşte o splen
didă conferinţă despre: „boalele sufleteşti, 
şi trupeşti ale neamului nostru", dovedin-
du-se ca un bun cunoscător al sufletului 
omenesc şi chiar şi al Sf. Scripturi. 

După masă la Vecernie Dl Dr. V. Ni-
colescu rosteşte într'o formă sugestivă, con
ferinţa despre: „Căsătoriile premature", e-
videnţând răul adus de aceste căsătorii din 
punct de vedere social. 

După toate acestea, păr. protopop I. 
Maloş, într'o formă frumoasă şi cu ade
vărat părintească, împărtăşeşte credincio
şilor o mulţime de poveţe creştineşti, pline 
de îndemnuri spre o viaţă creştinească. Cu
vintele părintelui Protopop au lăsat o a-
dâncă impresie asupra credincioşilor. 

S'au împărţit apoi broşuri cu conţinut 
moral şi de higiena publică. 

Se continuă conferinţa intimă, unde se 
desbat şi lămuresc, o mulţime de probleme 
cu caracter religios, după care conferinţa 
se încheie, mulţumindu-i-se păr. I. Şuteu 
pentru ospitalitatea acordată colegilor. 

Astfel ne-am despărţit de credincioşii, 
cari în cele două zile de muncă în servi
ciul bisericii şi neamului ne-au învăluit în 
dragoste fiască, arătându-şi mulţumirea şi 
nădejdea că preoţimea va fi întotdeana a-
proape de sufletele lor, răspândind la fie
care pas din cel mai scump şi sfânt te
zaur care este credinţa evangelică. 

Pr. Mihail Grecu. 

I « I C R O N I C A I « | 
© ÎS ® ® 

Predică în Biserica Catedrală. Du
minecă, 17 Mai, în Biserica Catedrală va 
predică Dr. Vasile Sava. — In Capela Şcoa-
lei Superioare de Comerţ va servi şi pre
dică Pr. Sim. Vasinca. 

A. S . R. Principesa Ileana s'a logo
dit. Preşedinţia consiliului de miniştri co
munică: „M. S. Regele a primit eri o te
legramă dela Friburg an Brisgau (Germa

nia), anunţându-I logodna A. S. R. Princi
pesa Ileana cu A. S . Arhiducele Anton de 
Habsburg." 

Arhiducele de Habsburg-Lorena aparţine 
liniei Toscana. Sunt două linii ale casei de 
Habsburg: linia de Austro-Ungaria şi linia 
Toscana. Arhiducele s'a născut în Martie 
1901, a împlinit de curând 3 0 ani. Este 
fiul Arhiducelui Leopold Salvator şi al Prin
cipesei Blanca de Castillia, Principesă de 
Bourbon. Domiciliul părinţilor şi al tânăru
lui - Arhiduce este la Barcelona (Spania). 

• Arhiducele Antoniu este al 7-lea dintre cei 
10 copii ai Arhiducelui Leopold Salvator. 
Nunta se va celebra în palatul Cotroceni 
din Bucureşti în luna Iunie a. c . 

„Cuvântul bisericii noastre". La ar
ticolul P. Sf. Sale din nr. 17 al „Renaş
terii", din partea bisericii unite n'am pri
mit răspuns. „Unirea" în nr. 18 din 2 Mai, 
în rubrica nesimpatică a „Telefonului" ei, 
anticipează un mic răspuns, pe care deo
camdată îl reproducem fără nici un comen-
tar: „B. Cluj. Ce zicem la cuvântul orto
doxiei păr. Ivan şi la al d. Nichifor Crai
n i c? '— Suntem informaţi că îşi vor mai 
spune şi alţii părerile în cauză. Aşteptăm 
să le auzim şi pe acestea şi atunci o să 
revenim şi noi cu precizările noastre. Cauza 
e mare, Dumnezeu e bun şi întru cât va fi 
bunăvoinţă şi dincolo cum e la noi, încetul 
cu încetul, schimbând idei civilizat, chib
zuit — noi n'o să uităm nici când în dis
cuţia angajată aceste imperative ale scri
sului serios — o să se facă lumină în ches
tiile ce ne preocupă. Lăsăm în grija Celui 
de sus să desăvârşească apoi, când îi va 
plăcea Lui, opera mare a înfrăţirii depline 
pe terenul bisericesc-religios, unde, precum 
se recunoaşte şi din partea păr. episcop or
todox Ivan, un singur zid ne desparte: Pri
matul Papii, celelalte puncte diferenţiale, de 
natură dogmatică, fiind deci mai puţin iri
tante pentru ortodoxia română." 

O întregire. Articolul despre „politica 
preoţească" publicat în numărul trecut al 
„Renaşterii", a dat ansă şi la interpretări 
greşite, mai ales pasagiile „...însăşi preo
ţimea prin votul ei, ar alege pe reprezen
tanţii ei în corpurile legiuitoare." Ori a-
ceasta este acum o imposibilitate după le
gea actuală electorală, putând fi vorbă nu-



mai de o candidare pe liste, iar până la 
modificarea legii, — evident şi logic e că 
chiriarchul să designeze pe candidaţi, cari 
ar avea să reprezinte interesele bisericii, 
eparhiei şi preoţimei în Cameră. Dar chiar 
şi când s'ar modifica legea şi ar fi să a-
leagă preoţii, după eparhii, s'ar putea de
signa numai candidaţii agreaţi de episcopul 
respectiv al eparhiei, ca să poată intra, în
tre cei mulţi vrednici, cel mai vrednic şi 
destoinic. 

Parlamentul întrunit în sesiune extra
ordinară pe ziua de 3 0 Aprilie c. a fost 
disolvat, ordonându-se noui alegeri pe ziua 
de 1 Iunie c. Cum actualul guvern nu este 
guvern de partid, în baza principiului enun
ţat de dl prof. N. Iorga, primministru, s'au 
început tratative cu diferitele asociaţii pro
fesionale, ca să-şi designeze candidaţi, cari 
vor figură pe listele guvernului, sub numi
rea de lista „Uniunea Naţională". E mai 
mult ca sigur că şi biserica şi preoţimea 
noastră îşi va avea reprezentanţii ei, desig
naţi cu consimţământul Chiriarchilor, cari 
vor fi anunţaţi la timpul său. Preoţii noş
tri sunt deci rugaţi a fi cu rezervă faţă de 
ori-ce solicitări de sprijin electoral. 

D o n a ţ i e . Oficiul parohial din Someşul 
cald, prot. Clujului, comunică, că parohia-
nul săli Ion Codiş a Soneni şi soţia sa 
Măria, au donat pe seama bisericei o icoană 
în preţ de 4 3 0 0 Lei, obligându-se în acelaş 
timp a mai dărui încă o icoană valoroasă 
şi şi bani 10.030 Lei, pentru cari jertfe 
pilduitoare donatorilor le exprimăm şi pe 
aceasta cale vii mulţumiri în numele pa
rohiei, cons. Eparhial. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 1 5 2 4 — 1 9 3 1 . 

Cântăreţii bisericeşti. 
Importanţa tagmei cântăreţilor bisericeşti 

creşte din zi în zi în cadrele bisericii noas
tre, care trebue să tindă ca pe încetul să 
aibă la dispoziţie cântăreţi tot mai bine pre
gătiţi, cari să poată fi şi elemente de pro
pagandă religioasă în ajutorul preotului. 

In scopul acesta ştim că sunt organizaţi 
cântăreţii bisericeşti din vechiul regat în

tr'o asociaţie care urmăreşte selecţionarea 
şi totodată revendicarea drepturilor de a fi 
retribuiţi după pregătirea ce o au. 

La noi s'a început această organizare în • 
protopopiatul Branului, unde cântăreţii au 
format o asociaţie sub preşedinţia de onoare 
a protopopului şi au lansat următorul 

A P E L 
către toţi cântăreţii bisericii ortodoxe române 

din Mitropolia Ardealului. 

I u b i ţ i f r a ţ i ! 
Părintele Vasile Stoicanea, protopopul Branului, 

a convocat la o conferinţă pe toţi cântăreţii bise
ricilor din protopopiat, pe ziua de 10 Dec. 1930. 

Toţi cantorii ne-am prezentat cu mare însufle
ţire, deoarece a fost primul prilej care ni s'a dat, 
să vedem că şi pe noi ne cinsteşte cineva din că
peteniile mai mari ale bisericii. 

Părintele protopop Stoicanea ne-a vorbit foarte 
luminat despre învăţătura mântuitoare de suflet a 
bisericii şi ne-a arătat strălucit ce rol important 
avem noi cântăreţii întru conducerea sufletelor pe 
adevăratele căi bisericeşti. 

După preoţi, noi suntem cei dintâi cari trebue 
să lucrăm din toate puterile noastre pentruca cre
dinţa ortodoxă să rodească, pentruca prestigiul bi
sericii ortodoxe să nu fie ştirbit şi pentruca toate 
încercările făcute de duşmani- pentru a distruge 
cetatea sufletului românesc, să fie prăbuşite. 

Rolul nostru în viaţa parohiei este foarte în
semnat. Când un preot are mireni devotaţi, cu cre
dinţă luminată, înţelegători ai datoriilor lor creşti
neşti, gata de ori-ce muncă şi ori-ce sacrificiu pen
tru a duce la biruinţă strălucită biruinţa bisericii, 
poate fi sigur de isbâftdă duhovnicească. 

Cântăreţii nu trebue să fie numai ai stranelor, 
nu trebue să fie numai slujitori ajutători la diferi
tele slujbe, ci ei trebue să fie, sub conducerea 
preotului, cei mai conştienţi vestitori ai evangheliei' 
mântuitoare, cu vorba, cu fapta şi cu viaţa lor. 

In acest scop noi trebue să avem o cultură 
biblică, un prestigiu respectat şi să ni se acoarde 
o atenţie socială mulţumitoare. Dorim şi vrem să -
fim (a culmea chemării noastre şi pentru aceea cre
dem de bine să ne organizăm pe întreaga Mitropo
lie, în interesul scopului ce trebue să-1 ajungem ca 
propovăduitori ai cuvântului lui Dumnezeu şi pen
tru afirmarea drepturilor noastre morale şi sociale. 

Drept aceea cântăreţii din protopopiatul Branu
lui ne-am organizat, alegând în fruntea noastră ca 
preşedinte de onoare pe părintele Vasile Stoicanea, 
protopopul Branului şi de preşed. pe subsemnatul. 

In calitate de preşedinte al cântăreţilor biseri
ceşti din protopopiatul Branului, în urma manda
tului ce mi l-au dat fraţii cântăreţi, rog pe toţi 
cantorii din Mitropolia Ardealului să se organizeze 
pe fiecare protopopiat, ca dupăce vom fi organi
zaţi, să ne ţinem, cred pe toamnă, primul congres 
al cântăreţilor bisericii ortodoxe din Mitropolia Ar
dealului, la Sibiu. 



Este în interesul superior al bisericii ortodoxe 
ardelene, ca să aibă un corp de mireni bine or
ganizat, cu o cultură biblică, cu râvnă şi dragoste 
necurmată, pentru a fi la dispoziţia preoţimii în 
lucru] Domnului. n . - n 

Paraschiv Runceanu, 
cântăreţ, Măgura-Bran. 

Iniţiativa este bună şi îndemnăm şi noi 
protopopii noştri ca să organizeze pe cân
tăreţii din tract într'o asociaţie deocamdată 
pe protopopiate, iar la urmă se va face or
ganizarea pe întreaga mitropolie. 

Procesele verbale de organizare împre
ună cu conspectul membrilor s e v a trimite 
Consiliului eparhial pentru săvârşirea celor 
de lipsă. 

Cluj, la 13 Martie 1931 . 
Consiliul eparhial. 

*• 

(26) 1 — 1 

Licitaţie minuendă. 
Consiliul parohial ortodox-român din 

Gâlgău, judeţul Someş, dă în intreprindere 
pe cale de licitaţie minuendă zidirea bi
sericii conform planului şi devizului apro
bat de Ven. Consiliu Eparhial din Cluj, 
Nr. 3 1 8 7 — 1 9 3 1 şi invită pe cei interesaţi 
ca până la 28 Maiu 1931, ora 12, să-şi 
înainteze Consiliului parohial, oferte în scris, 
închise şi sigilate. 

Licitaţia se va ţinea în aceeaşi zi, 28 
Maiu 1931; ora 12, în cancelaria oficiului 
parohial ortodox-român din Gâlgău. Co
muna bisericească va da în natură piatră, 
cărămidă, nisip şi priţndiş precum şi var, 
transportare la şantier, — a căror preţuri 
se vor scoate din deviz. Celelalte materiale 
necesare, transportarea lor, cat şi lucrătorii 
cad în sarcina antreprenorului. 

Concurenţii vor depune un vadiu în nu
merar, hârtii de valoare, libel de bancă ac 
ceptabile sau imobil liber de sarcini, de 
cel puţin 1 0 % asupra preţului total din 
deviz de Lei 708 .880 . 

Planul, proectul de deviz şi condiţiu-
nile speciale de executare se pot vedea la 
oticiul parohial ortoclox-român din Gâlgău. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de 
a încredinţa zidirea bisericei, fără consi
derare la preţuri şi condiţii, aceluia dintre 
ofertanţi care va prezentă mai multă ga
rantă şi soliditate. 

Epitropia parohială nu supoartă spesele 
de participare la licitaţie. 

Gâlgău, la 19 Aprilie 1931 . 
Teodor Perhaiţa Ioan Anca 

paroh. epitrop. 

Nr. 2 6 — 9 3 1 par. (28) 1—1 

Licitaţie repeţită. 
Consiliul parohial ort. rom. din comuna 

Văleni, jud. Cluj, dă în întreprindere, pe 
cale de licitaţie minuendă, zidirea bisericii, 
conform planului şi devizului aprobat de 
Ven. Consiliu Eparhial din Cluj sub Nrii 
2 4 6 9 — 9 3 1 şi 2 4 8 2 — 9 3 1 şi învită pe cei 
interesaţi ca până la 17 Maiu a. c. ora 
12 a. m. să-şi înainteze consiliului paro
hial oferte în scris, închise şi sigilate. 

Licitaţia se ţinea în aceeaş zi (17 Maiu) 
ora 3 d. m. în localul şcoalei primare de 
stat din Văleni. 

Comuna bisericească nu va pune la dis
poziţia antreprenorului care va lua zidirea 
bisericii nici un fel de material. Toate ma
terialele necesare, transportarea lor cât şi 
lucrătorii cad în sarcina antreprenorului care 
va lua zidirea bisericii. 

Concurenţii vor depune un vadiu în nu
merar, hârtii de valoare, libel de bancă ac 
ceptabile, sau imobil liber de sarcini, de 
cel puţin 1 0 % asupra preţului total de 
4 5 0 . 0 0 0 Lei. 

Planul proiectul de deviz şi condiţiunile 
speciale de executare se pot vedea la ofi
ciul parohial ort. rom. din Văleni. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul 
de-a încredinţa zidirea bisericii fără con
siderare la preţuri şi condiţii, aceluia dintre 
ofertanţi, care va prezentă mai multă ga
rantă şi soliditate. 

Epitropia parohială nu suportă spesele 
de participare la licitaţie. 

Văleni, la 4 Maiu 1931 . 
Vasile Moldovan 

adm. par. 
Simion Triff 

epitrop I. 

Nr. 153—1931 prot. (27) 1—3 

C O N C U R S 
Se publică concurs cu termen de 3 0 

zile dela întâia apariţie în „Renaşterea", 
pentru postul de paroh în parohia de cl. 
II. Mesentea, din protopopiatul Aiud. 



Beneficiile împreunate cu-acest post sunt: 
1. Salarul dela stat conform calificaţiei 

şi anilor de serviciu ale candidatului care 
va fi ales. 

2. Uzufructul sesiunei parohiale de 14 
jug. 6 0 0 st. teren cultivabil, de prima ca
litate, 

3. Locuinţă în natură. 
4 . Contribuţiile în natură dela popor şi 

onorariile stolare potrivit uzului. 
Concurenţi la acest post îşi vor înainta 

cererile provăzute cu documentele de lipsă, 
canonice şi legale, Oficiului prot. ort. rom. 
Aiud; iar pentru a face cunoştinţă cu po
porul se vor prezenţă în parohie, în ter- . 
minul reglementar admis şi pe lângă prea
labilă autorizaţie. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru, fără 
de care act nu vor fi luaţi în candidare. 

Aiud, l a 1 Maiu 1931 . 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu Consiliul pa

rohial din Mesentea: 
Iosif Pop, protopop. 

Nr. 2 3 1 — 1 9 3 0 . (25) 2 — 3 

C O N C U R S 
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de cl. H-a Berghia, protopopiatul 
Târgul-Mureşului, devenită vacantă prin de-
misionarea parohului Mihail Chibelean, se 
publică concurs cu termin de 3 0 de zile 
dela prima publicare în „Renaşterea", pe 
lângă următoarele emulumente: 

1. Dotaţiunea dela Stat, conform cvali-
ficaţiunei alesului. 

2. Locuinţă în natură în casele paro
hiale cu grădina din jur în mărime de cea 
1 jug. 8 0 0 st . 2 şi supraedificatele economice. 

3. Sesiune parohială 31 jugăre, după 
care impozitele vor fi plătite de preot. 

4 . Stolele uzitate. 
Parohia este situată lângă calea ferată 

linia îngustă Trg.-Mureş—Iuda, la depăr
tare de 13 km. dela Trg.-Mureş. 

Concurenţii cari doresc a ocupa acest 
post îşi vor înainta în terminul fixat cere
rile, justificate cu documentele necesare, la 

oficiul protopopesc, cu a cărui prealabilă 
încunoştinţare se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a face cunoştinţă cu poporul, 
alăturând şi aprobarea Prea Sfinţiei Sale 
Episcopului nostru. 

Trg.-Mureş, la 16 Aprilie 1931. 
în conţălegere cu Consiliul parohial. 

Ştefan Russu, protopop. 

Nr. 2 2 9 — 1 9 3 1 . (22) 3—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de paroh din 

parohia cl. I. Mănăstireni, din protopopiatul 
Huedin, se publică concurs cu termin de 
3 0 zile dela prima publicare în „Renaşterea'! 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Casă parohială cu supraedificate. 
2. Sesiunea parohială, 32 jughere. 
3. Stola uzitată. 
4 . Una vica grâu (30 litre) şi una zi de 

lucru cu palma dela fiecare cap de familie. 
5. întregirea dela stat, conform coalei B . 
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta 

cererea cu documentele prescrise subsem
natului oficiu, iar cu prealabila noastră în
cunoştinţare se vor putea prezenta în pa
rohie pentru a cânta respective a celebra 
şi pentru a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără 
de care act nu vor fi luaţi în candidare. 

Huedin, la 7 Aprilie 1931 . 
Oficiul protopopesc ort. rom., în conţelegere cu 

Consiliul parohial din Mănăstireni. 
Aurel Muntean, protopop. 

A apărut 

Psihologia vieţii religioase 
contribuţii la studiul structurii 
şi evoluţiei vieţii religioase pe 
bază de cercetări s t a t i s t i c e 

de 
LUCIAN BOLOGA 

Se află de vânzare la Librăria Eparhială 
Preţul Lei 200-— 




